
把握改革阶段性特征 厚植现代化建设新优势

刘伟

进入新时代，以习近平同志为核心的党中央深刻把握改革的阶段性特征，明确全面深化改革的总目标，科学制定全面深化改革的战略部署，强化改革的系统性、整体性和协同性，压茬拓展改革的广度和深度，为现代化事业的发展提供了坚实基础。在新征程上，我们要深刻把握改革的阶段性特征，增创江苏现代化建设的新优势，切实扛起“争当表率、争做示范、走在前列”光荣使命。

把握阶段性特征，蹄疾步稳全面深化改革

党的十八大以来，改革进入攻坚期和深水区的特点更加明显。习近平总书记从中国特色社会主义事业发展的实际出发，围绕我国现代化发展的阶段性特征，提出了一系列具有开创性意义的新理念新思想新战略，始终从认识论和方法论上引领着改革正确方向。改革的阶段性特征也塑造着新的发展阶段，党和国家的发展目标、发展战略、发展道路、发展方式要立基和融入这些阶段性特征，才能更好地厚植现代化新优势。深刻把握改革的阶段性特征，既是把握好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法，做到准确识变、科学应变、主动求变的客观要求，也是进一步提升全面深化改革效能，谱写现代化建设新篇章的必然要求。

深刻把握改革的阶段性特征，立足国情实际谋划和推进改革，是我国现代化发展的基本经验。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央，从我国现代化发展的历史方位和时代背景出发，准确把握和科学阐释改革和发展的阶段性特征，提出实现中华民族伟大复兴的中国梦，明确“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局，对新时代党和国家事业发展作出了科学完整的战略部署。党的十八届三中全会在对我国现代化发展任务和形势进行研判的基础上，开启了全面深化改革、系统整体设计推进改革的新时代，开创了我国改革开放的新局面。党的十九大明确社会主要矛盾是人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾，为科学制定现代化发展的战略目标，明确和聚焦改革的重点任务提供了依据。党的二十大报告指出，我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期，基于这一鲜明的阶段性特征，提出高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务等重要论断。江苏承载着习近平总书记和党中央的深切关怀、殷切期望，在新征程上，我们要深刻把握改革的阶段性特征，在历史和现实、理论和实践、国内和国际相结合上进行统筹谋划，提升战略研判能力，保持战略定力，厚植现代化发展优势。

以深化改革应对挑战，掌握现代化发展主动权

全面深化改革与全面建设社会主义现代化国家是一体两面、协同推进的历史进程。进行全面深化改革、清除顽瘴痼疾，就是把握改革和发展的阶段性特点，解放生产力和发展生产力，不断增创现代化建设优势，为现代化发展破解矛盾与障碍的过程。党的二十大报告指出，新时代十年，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，推动我国迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。现在，我们又踏上了实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路，摆在全党全国各族人民面前的使命更光荣、任务更艰巨、挑战更严峻。这要求我们明确全面建设社会主义现代化国家的主要任务，充分发挥中国特色社会主义的制度优势，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。当前，我国发展面临新的战略机遇、新的战略任务、新的战略阶段、新的战略要求、新的战略环境，需要应对的风险和挑战、需要解决的矛盾和问题比以往更加错综复杂。这要求我们以更加开阔的战略视野、更加系统的战略思维，在新征程上把全面深化改革进行到底。

全面深化改革是历史的和发展的，社会主义初级阶段不是一成不变的过程。经过新时代十年的探索与奋进，全面深化改革实现从夯基垒台、立柱架梁，到全面推进、积厚成势，再到系统集成、协同高效的阶段。新征程上，推动全面深化改革向纵深

发展，必须进行具有许多新的历史特点的伟大斗争，只有准确把握我国社会主义初级阶段不断变化的特点，才能始终锚定奋斗目标，积极有效应对不稳定不确定因素。在看到成绩的同时，我们也清醒地认识到，国际局势动荡不安，世纪疫情影响深远，经济社会发展面临的困难和挑战依然较多。新征程上，我们要深刻认识错综复杂的国际环境带来的新矛盾新挑战，面对西方发达国家的技术封锁和打压、聚焦高质量发展过程中的深层障碍，必须完整、准确、全面贯彻新发展理念，推动高质量发展和构建新发展格局，按照党的二十大确定的战略部署，坚持逢山开道、遇水架桥，加强前瞻性思考、全局性谋划和整体性推进，努力推动改革和发展高效联动、科技创新和制度创新双轮驱动，把现代化发展的主动权掌握在自己手中。

塑造新动能新优势，全面推进中国式现代化江苏新实践

邓小平同志深刻指出，我们所有的改革都是为了一个目的，就是扫除发展社会生产力的障碍。习近平总书记强调，全党要牢牢把握社会主义初级阶段这个最大国情，牢牢立足社会主义初级阶段这个最大实际，更准确地把握我国社会主义初级阶段不断变化的特点。新征程上，我们要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，紧紧围绕江苏现代化建设的奋斗目标，按照党的二十大擘画的新时代中国特色社会主义的宏伟蓝图，全面对标对表党的二十大作出的战略部署和安排，以更加积极主动精神研究和推进改革。要从现代化发展的历史方位、时代背景和省情实际出发，勇立时代潮头、把握发展大势，科学谋划改革发展的大棋局，在扎实推进共同富裕，统筹推进教育强省、科技强省、人才强省建设，实现降碳、减污、扩绿、增长协同推进，加快实施积极的人口发展战略和积极应对人口老龄化国家战略等方面不断塑造发展新动能新优势。

党的二十大报告强调，当前，世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开。面对复杂的国际形势和艰巨的改革任务，我们要大力弘扬敢为人先、敢闯敢试的精神，坚决担起“勇挑大梁”的重大责任。要坚定不移地推进全面深化改革，在提升综合发展实力、人民生活品质、生态环境质量、社会文明程度、共同富裕水平、社会治理效能上不断赋予新内涵。要坚守实体经济，把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来，奋力推动产业结构加快迈向中高端，不断开辟发展新领域新赛道。要按照党的二十大确定的时间表、路线图，扎实做好抓难点、补短板 and 强弱项的各项工作，坚持创新为本，推动科技创新与制度创新协同发展，全面落实“六个更好统筹”重大要求，不断增强产业链供应链的竞争力和安全性。要进一步加强措施集成和资源集成，不断提高改革精准化、精细化水平，更加科学高效地解决各领域各环节的矛盾和问题，以更深层次改革、更大力度创新为现代化建设赋能增效，确保江苏这艘大船在全面建设社会主义现代化国家的新征程中行稳致远。

（作者系江苏省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心省委党校基地研究员）